

“追着雪花看新疆”主题采访纪行——

## 雪满天山路 文旅活力足

本报记者 朱金宜

隆冬时节，天山南北，银装素裹。记者跟随“追着雪花看新疆”主题采访活动走进新疆乌鲁木齐县、新源县、特克斯县、昭苏县等地，探寻千里冰封之下涌动的文旅产业发展新趋势，记录当地让冰雪“冷资源”释放“热能量”的故事。

冰天雪地间  
“猫冬”好去处

抵达乌鲁木齐市当天，风雪交加。站在游客的角度上，皑皑白雪与融融暖意是否可以兼得？在距离乌鲁木齐市不到1小时车程的乌鲁木齐县越野文创园里，雪中露营项目给出了答案。

走进文创园内的野路子营地，一座座形似小行星的透明帐篷引人注目。帐篷里，露营椅、小茶炉、烧烤架等物品齐备，静待三五好友来这里“猫冬”闲坐，围炉煮茶。

“今年雪季到来前，我们就把营地的普通帐篷换成了可以供暖聚热、观赏室外景色的泡泡屋，准备迎接游客。”越野文创园创始人周成告诉记者，即使室外气温低至零下十几度，泡泡屋内的气温也能保持在25度左右，游客不仅可以在屋内休闲，还可以眺望远处披挂雪甲的博格达峰风光。

据了解，雪中露营、“太空舱”小屋内观星赏月等冬季旅游新玩法，让野路子营地成为一处网红打卡地，每逢周末日均接待游客超1000人次。“想不到曾经的一片荒地，现在成了游客常来常往的宝地。”周成说。

冰天雪地，如何让游客留下来是发展冰雪旅游的必答题。“我们村55家特色民宿能同时容纳1000名游客入住。”说起村里的民宿产业，水西沟镇平西梁村党支部书记李桂琴难掩自豪之情，“2024年元旦假期的民宿上个月就已经预订满了！”

走进村里的闲·童趣民宿，恐龙乐园、公主之家、飞艇小屋等不同主题风格的房间充满趣味。

民宿负责人苗雨介绍，他和团队在平西梁村运营了3家不同主题的民宿和1间餐厅，这家主打亲子游的民宿只接待带着孩子来度假的游客，其他游客可以分别入住适应团建、手工研学、滑雪体验等不同需求的小院。

近年来，平西梁村依托民宿产业，帮助村民拓宽增收渠道。“村民们通过租赁房屋、参与民宿餐饮保洁等工作，每月多了一份稳定收入，如果当上民宿管家，每月能赚6000元呢！”李桂琴告诉记者，全村村民目前7成左右的收入都来自冰雪旅游和民宿生意，“现在大家盼着白雪变白银，一起过上更好的生活。”

“景区+滑雪场”  
实现四季皆游

天山花海、河谷草原、湖光山色……每逢夏天，伊犁州就以丰富的组合景观成为新疆旅游的热门目的地。冬日的伊犁是什么模样？落地伊犁州新源县那拉提机场，远山连绵，以雪为被，仿佛在和煦的阳光下沉睡。

来到那拉提国际滑雪场，才知道这里的冬天并不沉寂。雪道上人头攒



越野文创园野路子营地的泡泡屋。 本报记者 邹蕴摄



那拉提国际滑雪场度假区天界台索道风光。 本报记者 董辰辰摄



“盛世华疆·九宫城游园”景区推出的夜间花车巡游表演。 新华社记者 李贺摄

动，娱乐区不时传来雪地摩托、雪地直升机等项目的轰鸣声。

今年11岁的仲艺轩来自苏州，正在跟随教练学习单板滑雪。“今年暑假我们来过那拉提景区，当时在空中草原看风景、体验骑马。没想到这

里冬天变成了雪场，滑起雪来还不冷。”仲艺轩的父亲仲先生告诉记者，孩子喜欢这里，已经和同学相约明年再来游玩。

伊犁州党委宣传部副部长李向阳表示，伊犁州有丰富的冰雪资源，具

备国际量级、规模和质量的滑雪场地资源。近年来，为改变单一夏季观光旅游发展模式，当地依托那拉提、喀拉峻等景区优势积极发展“景区+滑雪场”模式，引进文旅企业助力冬季旅游业态升级，为游客创造良好的冰雪旅游体验。

在那拉提景区天牧台的毡房里，记者见到了那拉提国际滑雪场度假区滑雪学校校长叶尔森。

“我去过挪威、芬兰等北欧国家，感觉我们新疆的冰雪资源一点也不比那里差。”叶尔森曾是国家越野滑雪队的运动员，退役后毅然选择回到家乡，在那拉提景区干起“体育+旅游”的事业。

如今，叶尔森既做教练，培养青少年越野滑雪运动员；又当冠军马队负责人，带领队员们开展雪地赛马、马拉爬犁等冬季旅游项目，服务更多游客。

“以往入冬我们就休息了，现在却忙得很。”叶尔森希望有更多人冬天来那拉提游玩，领略别样的美景。

数据显示，伊犁州“四季皆游”的旅游新格局正在形成，今年仅11月单月就接待国内游客365.13万人次，实现旅游收入31.12亿元。

那拉提景区相关负责人表示，发展全季旅游的带动作用日益凸显，景区已通过旅游解决2.5万人就业，实现人均增收1.8万元以上。

多彩民俗  
丰富新玩法

“听说家门口新开了夜游园，我就带孩子来看看。”在特克斯县“盛世华疆·九宫城游园”里，吴女士的女儿正在雪地碰碰球项目区玩得不亦乐乎。不远处的广场上，刚放假的大学生栗正与歌舞演员近距离互动，感受民族舞蹈的热情洋溢。

“这是新疆首个全年运营的民俗文化街区。”特克斯县委常委王萍告诉记者，九宫城游园内涵盖民俗商业、娱乐互动、巡游花车、美食餐饮、精品民宿、创意灯光、沉浸式演艺、赏雪玩雪八大业态，为游客打造了多元化冬季旅游新场景，点亮“冰雪+民俗”夜经济。

在昭苏县的喀尔坎特大草原上，近200匹骏马自由驰骋，踏起千层雪浪，“天马踏雪”的壮观场景引得游人啧啧称奇。据了解，昭苏是汉代古乌孙国故地，自古以盛产良马、善养马著称，如今正在以马为主题，发展集马匹繁育、观赏游乐、休闲骑乘、竞技赛事、生态旅游于一体的马文化旅游产业。

晶莹冰雪遇上多彩民俗，碰撞出更多颇具地域风情的冰雪旅游新玩法。伊犁州文旅局副局长胡江杰表示，今后将进一步结合冰雪资源、民俗文化和非遗业态打造冰雪产品，推进赛马、姑娘追、叼羊、冬宰节等非遗、民俗定点定时展演，丰富冰雪文旅产品供给。

冰雪游渐成  
『新国潮』

韩元军

在北京什刹海溜冰、去哈尔滨看冰雕、赴新疆阿勒泰乘毛皮板滑雪、到查干湖冬捕、参加呼伦贝尔冰雪那达慕……近年来，越来越多的中国传统冰雪文化旅游产品受到游客喜爱，越来越多年轻人喜欢身着国产品牌的冰雪装备，体验冰雪运动的激情和快乐。冰雪与中国文化元素的深度融合，让冰雪游逐渐成为“新国潮”。

中国旅游研究院发布的《中国冰雪旅游发展报告(2023)》指出，中国冰雪旅游实现跨越式发展，2021—2022冰雪季中国冰雪休闲旅游人数为3.44亿人次，冰雪休闲旅游收入4740亿元。在超大规模冰雪旅游消费市场的支撑下，冰雪季的国潮热还将持续下去。

以前，冰雪是人们出行时要躲避的“冷资源”。随着生活方式的转变和生活水平的提高，冰雪季出游的热度逐渐提升。从避雪到盼雪的不仅是游客，还有依靠冰雪资源吃上旅游饭的村民和企业，越来越多蕴含中国冰雪文化元素的旅游产品正在被开发出来，这也进一步增强了人们对冰雪文化的感知与认同。

笔者建议，未来要进一步将“冷资源”转化成“热旅游”，推出更多富有中国特色的冰雪文化旅游产品。

创新发展传统冰雪文旅产业，丰富中国景点冰雪文化内涵，以业态融合为手段，满足游客多样化需求。深挖非物质文化遗产内涵，鼓励结合冬季旅游及地域文化特色等特点，开发非遗冰雪文创商品；夯实冬季冰雪体育活动的市场消费基础，在社区、学校、企事业单位等弘扬冰雪体育文化，做好马拉雪橇、冬季渔猎、抽冰猴、滑冰车等冰雪体育项目的大众普及和市场推广；重点挖掘古代冰雪文化、现代滑雪文

化、冬季民俗文化、温泉养生文化等元素，鼓励开发冰雪主题的手工艺品、民族服饰、餐饮观光等产品，打造年轻人喜爱的重趣味、重体验的冰雪文化旅游项目。

加快培育现代冰雪文旅产业，增强中国时尚冰雪文化吸引力。用音乐、美术、绘画、舞蹈、摄影、短视频等多种艺术表现形式进行冰雪文化展演与传承，让冰雪旅游目的地更具文化氛围；鼓励艺术家利用冰雪进行艺术创作，吸引游客体验冰上作画、堆雪人、冰雪舞蹈等不同玩法；培育特色鲜明的冰雪文化品牌，将动漫、科技、时尚等元素融入冰雪装备的开发中，体现中国冰雪文化魅力，让冰雪游的人气越来越旺。

(作者系中国旅游研究院副研究员)

《中国气象旅游发展报告(2023)》发布  
宜居宜游目的地“上新”

本报电(记者朱金宜)近日，第二届中国气象旅游产业发展大会在河南三门峡举办。会上，《中国气象旅游发展报告(2023)》(下称《报告》)正式发布。广东茂名、四川凉山等20地入选“特色气象旅游城市”，浙江杭州、山东青岛、广西桂林、贵州铜仁等10地获评2023年度“气象旅游发展十佳城市”，成为气象万千的旅行目的地新选择。

《报告》以60个具有特色气象旅游资源的主要城市为样本，从气象旅游资源、游客与产业经济、政策支持与基础设施、环境保护与旅游可持续性、气候适宜度五个维度出发，设立25个细分指标对样本城市进行科学、综合的分析评价。

“追逐美丽的日出、欣赏轰鸣的雷雨、探寻夜晚的星空，沙漠、冰雪、雾凇、雨凇、雨林……都属于气象旅游资源。”中国气象服务协会秘书长屈雅表示，气象旅游作为气象资源与旅游产业融合的一个新兴交叉领域，其重要性不仅表现在其为旅游业注入新的活力，更在于其在经济、文化和环境可持续性方面的多重价值。

大会期间，《气候康养旅居适

宜度指数评价标准》正式发布，安徽黟县成为首个气候康养旅居示范区。中国气象旅游经济研究院院长黄萍介绍，气候康养旅居适宜度评价指标体系由气候康养、康养旅游、康养旅居3个一级指标和舒适度、风和度、光照度、健康度、清新度、宜居度、宜游度、满意度8个二级指标及40个三级指标共同构成，适用于对依托气象景观、气候条件、生态环境、人文气象等资源开展气候康养、康养旅居、康养旅游的一定区域的评价。

此外，会上还公布了2023年度气象研学旅行营地，来自北京、河北、山西、江苏、福建、贵州、新疆等13个省区市的20家营地入选，涉及名山大川、大漠海滨、园林农区等多种景观，成为孩子们课外研学旅行的新选择。

据介绍，相较于从书本或网络获取知识的方式，气象研学倡导让学生走进氛围场景，在行走中感知自然，在体验中培养对生态环境与自然科学的兴趣。今后，中国气象服务协会还将陆续推出更多特色鲜明的气象研学旅行营地，打造内容丰富的精品研学线路。

浙江平湖：  
景区建起共富工坊

胡明珠

浙江省平湖市在景区、旅游度假区等场所建设共富工坊，因地制宜打造农文旅融合等项目，带动周边群众就业增收，为实现共同富裕按下“加速键”。

位于平湖市金家村七彩彩虹景区内的金稼园是一家综合性生态农业旅游度假区，内设餐饮服务、农事体验、休闲娱乐、科普教育四大功能区。在这里，游客不仅可以欣赏田野里风吹麦浪的美景，感受泛舟湖上垂钓的悠闲，还可以参与水果采摘等活动。

优美的自然风光和特色娱乐项目不仅吸引了游客，也为当地创造了更多就业机会。金家村村民王来英今年67岁，外出务工存在困难。

在金稼园共富工坊的招募下，王来英在家门口就能参与家禽喂养工作，月均收入2000多元。据了解，金稼园共富工坊由平湖市当湖街道两新工委和嘉兴金稼园餐饮有限公司共同建设，已累计帮助70余名周边地区村民就业，人均月增收超过3200元。

平湖市近年来探索“美食+文化+乡村旅游”融合模式，推动乡村旅游提升品质。目前，全市已创建8个“省级美丽乡村示范镇”、25个“省级特色精品村”、32个“新时代美丽乡村精品村”和15个“3A级景区村庄”，实现4A级景区镇和新时代美丽乡村达标村全覆盖，已形成一村一特色的全域旅游发展格局。



林汉涛摄



齐文强摄

## 图片新闻

寒冬来临，辽宁省沈阳市苏家屯区白清寨滑雪场迎来大量冰雪运动爱好者。该滑雪场位于白清寨风景旅游区，这里冬季雪量丰沛，雪质松软厚实，天气“寒而不冻”，适宜进行户外冰雪运动。近年来，当地政府大力发展冰雪经济，国家税务总局沈阳市苏家屯区税务局依托税收大数据平台，派出辅导团队为白清寨滑雪场等旅游企业提供一对一定制化服务，推动冰雪元素与体育、文化旅游等融合发展。图为滑雪爱好者在白清寨滑雪场进行自由式滑雪运动。

内蒙古自治区克什克腾旗遍布草原，一场落雪过后，林海雪原、冰冻河湖等冬日美景出现，吸引了大批游客。近年来，克什克腾旗依托景观资源优势，发动全区党员干部推动文旅产业融合发展，打造了集互动性、体验性、娱乐性于一体的大型冰雪艺术乐园，举办了克什克腾旗达日罕乌拉苏木银冬驼文化节等文旅活动，提升了内蒙古冰雪文旅品牌知名度。图为达日罕乌拉苏木第十一届银冬驼文化节上，游客在蒙古族传统摔跤比赛项目摔跤赛现场观看摔跤手们激烈角逐。